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Am 1.12.04 findet keine Ubung statt (man hat 2 Wochen Bearbeitungszeit).

Aufgabe 1 (4 Punkte) Exercise 3.2 aus Andrews auf S. 142.

Aufgabe 2 (6 Punkte) 1. Zeige dass die number Variable im Ticket Algorithmus (S. 108fF)
unbeschrankt hohe Werte annehmen kann.

2. Modifiziere den “coarse-grained” Algorithmus (Figure 3.8) derart, dass das Wachstum
von number (und next) durch eine Konstante beschrénkt ist und der Algorithmus kor-
rekt bleibt. Erldutere den Losungsansatz und die Korrektheit der Losung.

3. Modifiziere den “fine-grained” Algorithmus (Figure 3.9) so, dass number und next
beschrankt sind und der Algorithmus korrekt bleibt. Die Fetch-and-Add Intruktion
ist hier benutzbar. Erldutere Losungsansatz und Korrektheit.

Aufgabe 3 (10 Punkte) 1. Zeige, dass die turn[i] Variable im Bakery Algorithmus
(S.111ff) unbeschrénkt hohe Werte annehmen kann.

2. Modifiziere den Bakery Algorithmus (coarse grained, Fig. 3.10 auf S. 112) derart, dass
die turn[i] Werte begrenzt werden.
Hinweis: Die atomare Anweisung welche turn[i] setzt, darf nicht gedndert werden, das
await-Statement wohl. Neue Variablen, z.B. ein next, diirfen eingefiihrt werden.

3. Modifiziere ebenfalls die fine-grained Variante von Fig. 3.11 auf S. 114.
Hinweis: Es darf hier kein Fetch-and-Add verwendet werden. Die Aufgabe ist schwer.
Man kann versuchen, beim Uberschreiten der Grenze wieder von vorne anzufangen.
Wihle hierfiir eine passende der Grenze in Abhéngigkeit von der Anzahl der Prozesse.
Mache dann eine Fallunterscheidung dariiber, in welchem Bereich die turn Werte der
Prozesse liegen konnen. Und zuletzt eleminiere weitere Fehlverhalten.



